Литература

- 1. Государственный архив Свердловской области. Ф. 18. Оп. 1. Д. 11.
- 2. Елисафенко М. К. Земство и начальное образование на Урале (вторая половина XIX начало XX в.): дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 1996.
- 3. Журналы Екатеринбургского уездного земского собрания 11-й очередной сессии 1880 г. и доклады уездной земской управы раскладочной и ревизионной комиссии. Екатеринбург, 1881.
- 4. Журналы Екатеринбургского уездного земского собрания 12-й очередной сессии 1881 г. и доклады уездной земской управы и комиссий. Пермь, 1882.
- 5. Журналы третьего очередного Екатеринбургского уездного земского собрания 1872 г. Екатеринбург, 1873.
- 6. Постановление Екатеринбургского уездного земского собрания, состоявшиеся по докладам Уездной Земской Управы во второе очередное заседание 1871 г. Екатеринбург, 1872.
- 7. Постановления Екатеринбургского уездного земского собрания, состоявшегося по докладам уездной земской управы в первое очередное заседание (25 сентября по 12 октября 1870 г.). Екатеринбург, 1871.
- 8. Систематический свод постановлений Екатеринбургского уездного земского собрания. Вып. 2. «Народное образование». Екатеринбург, 1904.

УДК 94(470.41)

А. В. Четверкин

аспирант кафедры отечественной истории, Казанский (Приволжский) федеральный университет; 420112, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Левобулачная, 44; e-mail: marks1917v@mail.ru

М. Т. АТЛАШКИН В ИСТОРИИ ДЕРЕВНИ КРАСНЫЙ ЯР ЗЕЛЕНОДОЛЬСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН: МИФЫ И ФАКТЫ.

В статье представлена попытка сравнить «мифологизированную» в региональной историографии биографию купца М. Т. Атлашкина с имеющимися в литературе подлинными фактами его жизни. Автор реконструирует обстоятельства покупки Атлашкиным деревни Красный Яр в 1881 году. В исследовании демонстрируется, как роль М. Т. Атлашкина в событиях истории Зеленодольского района представлена в местной литературе. Статья может быть полезна историкам, краеведам, школьным учителям истории и всем, интересующимся прошлым деревень Республики Татарстан.

Ключевые слова: Зеленодольский район, Красный Яр, деревни, мифологизация истории, региональная история, краеведение.

A. V. Chetverkin

Post-graduate student of the Chair of Russian History, Kazan (Privolzhsky) Federal University

M. T. ATLASHKIN IN THE HISTORY OF KRASNY YAR VILLAGE, ZELENODOLSKY DISTRICT, TATARSTAN: MYTHS AND FACTS

The article presents the endeavor of comparing «mythologized» biography of M. T. Atlashkin, the merchant, and real facts of his life contained in literature. The author reconstructs circumstances of purchasing by Atlashkin Krasniy Yar village in 1881. The article can be useful for historians, regional ethnographers, teachers of history and those who interested in past of Tatarstan's villages

Keywords: Zelenodolskiy district, Krasniy Yar, villages, mythologisation of history, regional history, regional ethnography.

Искажение и мифологизация исторической реальности — одна из актуальных проблем исторической науки. Борьба с утвердившимися в науке ошибочными представлениями не прекращается не на день, однако затрагивает лишь вопросы макроистории. Вместе с этим, в региональной историографии истории городов, сел и деревень мифов, ошибок и неточностей ничуть не меньше, а порой даже больше, чем в историографии истории России. Рассмотрим этот тезис на примере истории села Красный Яр Зеленодольского района РТ.

В апреле 2017 года на портале «Новости Зеленодольска» была опубликована статья «Историческому строению в Красном Яре – 305 лет» [1], в которой местный житель В. Козин повествует об истории двухэтажного особняка, расположенного в упомянутой деревне, а также об ее истории, и

ожизненном пути купца Михаила Тимофеевича Атлашкина, чьим именем она была названа в начале прошлого века. Приведем вкратце представленную в статье биографию купца.

Согласно тексту В. Козина, особняк и земли вокруг него были куплены Атлашкиным в 1712 году у подполковника Петра Гавриловича Осокина. Новому владельцу достались 300 десятин пахотной земли и 200 десятин лугов и лесов. В дальнейшем, Атлашкин стал купцом II гильдии, торговал лесом и зерном, владел судами, которые ставил в Кабачищенском затоне (ныне территория г. Зеленодольск). Имение приносило ему большие доходы, в частности от торговли продуктами на казанском рынке. Для этого «ежедневно в районе платформы Атлашкино отцеплялся вагон, куда грузили мясо, яйца, муку, масло, мед, овощи и другие продукты мастеров деревни» [1]. Михаил Атлашкин, если верить В. Козину, был щедрым человеком, дарившим своим крестьянам богатые подарки, чем снискал их уважение. Сообщается также, что на его средства построена колокольня Раифского монастыря. Наконец, «после Октябрьской революции М. Атлашкин добровольно передал свое поместье Советской власти, переехав с семьей в Казань в дом на ул. Ершова» [1].

Таким образом, в соответствии с приведенным жизнеописанием, купец Михаил Тимофеевич Атлашкин стал свидетелем, как минимум, становления гильдейской системы в XVIII столетии, приспособления Кабачищенского затона под стоянку судов (1880 – 1890-е годы), строительства и начала эксплуатации левобережного участка Московско-Казанской железной дороги (1891 – 1894), и, наконец, Октябрьской революции 1917 года – то есть, прожил более 200 лет! Каковы же причины подобного «сказочного» долголетия марийского купца?

Жизнь Михаила Тимофеевича Атлашкина, в отличие от более известных представителей купечества Казанской губернии (Стахеевых, Акчуриных, Алафузовых и др.), не представлена в научной литературе в подробностях. Его биография становилась предметом исследования лишь школьников [4; 5], в связи с чем в значительной степени беллетризована и нуждается в проверке приведенных в них сведений. Имеющиеся в наличии у исследователя источники и литература представляют весьма скупые, однако весьма достоверные сведения о биографии Атлашкина.

Известно, что Михаил Тимофеевич Атлашкин родился в деревне Лушмар (Мушмарий) Петъялской волости Царевококшайского уезда Казанской губернии[9; с. 75] (ныне – село Кожласола Звениговского р-на Марий Эл). Точная дата его рождения неизвестна, однако сведения о его покупках позволяют сделать вывод о том, что он родился в середине XIX века. Так, согласно статистическо-этнографическому очерку В. К. Магницкого «Деревня Козловка и Козловская пристань Чебоксарского уезда», составленному не ранее 1874 г., в 1869 году Атлашкин покупает двухэтажный полукаменный дом в д. Слободка (ныне – посёлок в Козловском районе Республики Чувашия) в имении Мясникова, некогда принадлежавшему помещику Лобачевскому[9, с. 75]. Согласно действовавшему на тот момент законодательству, сделки купли-продажи могли заключаться по достижении 20 лет – следовательно, Атлашкин родился не позднее 1849 года, а поскольку к тому времени он, будучи выходцем из крестьянского сословия, уже обладал достаточным капиталом для покупки дома, дата его рождения смещается еще немного в прошлое.

Обратимся теперь к обстоятельствам сделки между П. Г. Осокиным и М. Т. Атлашкиным, отнесенной В. Козиным к 1712 году. Очевидно, что она не могла состояться в этом году. Основным источником, к которому восходят все упоминания этой сделки, является «Список населенных мест Казанского уезда с кратким их описанием» И. А. Износкова, изданный в 1885 году. Обстоятельства и условия ее заключения указаны при описании деревни Одинцово – так в это время называлась деревня Красный Яр. Согласно Износкову, при Генеральном межевании 1789 – 1802 гг. эта деревня принадлежала подпоручику Ивану Петровичу Осокину, известному также в качестве крупного предпринимателя, владельца Казанской суконной мануфактуры. Суконное производство существовало и в деревне Одинцово. В перечне имущества Осокина в Казанской дворянской родословной книге она имеет название Сумка [10, с. 415]. До 1848 года деревня принадлежала его сыну, Гаврилу Ивановичу Осокину, а затем перешла по наследству Петру Гавриловичу Осокину – действительному статскому советнику, предводителю губернского дворянства в 1862 – 1871 гг. Кроме деревни, в наследство Петру Гавриловичу перешла и Казанская суконная мануфактура. Однако дела у нового владельца шли плохо, и в 1881 году П. Г. Осокин закрывает производство сукна в Казани, а также продает принадлежавшие ему в деревне Сумке «300 десят[ин] пахотной земли, до 200 д[есятин] лугов и строеваго леса верст на 15 в окружности [...] Чебоксарскому купцу М. Т. Атлашкину из черемис...»[6, с. 10]. Таким образом, В. Козин неверно указывает год совершения сделки, ошибившись на 169 (!) лет, и, следовательно, искусственно состарил здание особняка в деревне – ведь именно от 1712 года отсчитывался в статье возраст строения. Принимая во внимание факт нахождения в деревне суконного производства, а также схожесть постройки в д. Красный Яр с корпусами Казанской суконной мануфактуры, расположенными в Суконной слободе, можно предположить, что это здание является не особняком, а промышленным объектом середины XVIII века. Таким образом, вопрос о точном возрасте здания остается открытым.

Гораздо сложнее судить об отношении крестьян к новому хозяину. И. А. Износков приводит интересный эпизод, характеризующий отношения между М. Т. Атлашкиным и местными крестьянами. Он сообщает, что до продажи деревни, её жители арендовали у Осокина землю по цене 6 рублей за десятину. Атлашкин же начал сдавать ее по 12 рублей, вследствие чего многие жители деревни переселились в Казань [6, с. 10]. Статистические документы действительно позволяют констатировать убыль населения: Т. В. Бессонова указывает, что в 1856 году в деревне проживало 196 душ обоего пола [2, с. 122]; по сведениям Износкова, к 1885 г. в деревне проживало 142 души обоего пола[6, с. 10]. Разумеется, нельзя однозначно утверждать, что снижение численности населения связано с Михаилом Тимофеевичем Атлашкиным и установленным ими высокими арендными платежами. Вполне возможно, что крестьяне почувствовали на себе неурядицы в делах Петра Гавриловича Осокина, и уходили в Казань в поисках лучшей доли, так что Атлашкин получил деревню уже без части крестьян. В современной справочной литературе Атлашкин позиционируется, прежде всего, как крупный лесоторговец [12], что объясняет его интерес к строевому лесу вокруг деревни и позволяет сделать вывод о том, что часть местных крестьян была занята на лесозаготовках. Кроме того, Износков сообщает, что основным занятием местных крестьян было хлебопашество, некоторые из них также занимались мясной торговлей [6, с. 10]. В своей статье В. Козин, в целом, верно определил род занятий местных жителей, однако стоит отметить, что описанная им пастораль характерна для многих деревень и не отражает возможной специфики образа жизни и занятий местных крестьян.

Кроме торговой деятельности, Михаил Атлашкин запомнился еще и как щедрый благотворитель. В 1889 на его средства и по его подряду была заложена колокольня с надвратной церковью во имя Архистратига Божьего Архангела Михаила в ансамбле Раифского монастыря – об этом упоминается в статье В. Козина. На сайте монастыря, в разделе, посвященном его истории, упоминается жертвование Атлашкиным одного миллиона штук кирпича[10]. В доступных источниках информации не говорится о том, были ли у Михаила Тимофеевича Атлашкина кирпичные заводы, однако имеются сведения, что кирпичным производством в деревне Кожласола владел в 1896 году Василий Тимофеевич Атлашкин [3] — возможно, родственник Михаила Атлашкина. Если это так, то можно предположить, что братья вели совместные дела. За свою помощь Раифской обители М. Т. Атлашкин был удостоен чести быть похороненным на монастырском кладбище. Скончался купец в 1901 году — эта дата указана на надгробии Атлашкина. Таким образом, он не дожил до Октябрьской революции, а значит и в этом случае В. Козин допустил ошибку.

В итоге фантастический долгожитель М. Т. Атлашкин из статьи на портале «Новости Зеленодольска» превращается во вполне реального казанского купца второй половины XIX века, биография которого, как и история самой деревни Красный Яр, переполнена белыми пятнами, дающими простор для мифотворчества.

Отношение к Атлашкину как к мифической, легендарной фигуре, без привязки его личности к конкретной эпохе вообще характерно для региональной историографии. В книге подполковника полиции О. Ю. Макарова «Пока огонь в душе храним», посвященной прошлому и настоящему Зеленодольского отделения полиции, купец Атлашкин является инициатором переселения крестьян села Большие Параты с образованием починка Зеленый Дол в 1802 году [12, с. 11]. Сколько же лет ему было в это время? И кто дал ему право управлять казенными крестьянами? В статье «Листая страницы истории» газеты «Раифский Вестник» авторы, иеродиакон Иоанн и иеромонах Филарет, пишут, что деревня Одинцовка была куплена Атлашкиным непосредственно у Ивана Петровича Осокина [7] – деда Петра Гавриловича, скончавшегося в 1808 году. Наконец, в статье Википедии о деревне Красный Яр Атлашкин – абсолютно мифический персонаж, живший 260 – 280 лет назад, и купивший деревню вместе с крестьянами, разыскав некий клад, о котором ему рассказал каторжанин [11]. Авторство этого текста, если верить учителю татарского языка и литературы Красноярской школы № 1 Р. Низамиевой, принадлежитеё ученикам. Собранный ими материал является «достоянием и гордостью» [15] села.

Подобные факты свидетельствуют о небрежном и невнимательном отношении авторов к историческому источнику, что приводит к искажению ими его содержания. Опасность этого заключается в том, что именно на подобные, доступные широкому кругу читателей «исследования» опираются в своей краеведческой деятельности дошкольные и общеобразовательные учебные учреждения, формируя тем самым ложное представление об истории родного края. Так, например, например, газета «Ёлочка» детского сада № 20 г. Зеленодольск для родителей и педагогов практически дословно цитирует статью В. Козина. Работники детского сада добавили в текст некоторые подробности, в резуль-

тате чего отдельные пассажи получившегося текста вызывают недоумение читателя. Например: «После Октябрьской революции М. Атлашкин добровольно передал свое поместье Советской власти, переехав с семьей в дом на улице Ершова. Умер в Казани в 1901 году» [13].

Примечательно, что «фактчекинг», подобный представленному выше, можно провести практически не выходя из дома, опираясь на документы и материалы, находящиеся в свободном доступе. Тем более интересным представляется изучение архивных материалов, связанных с деятельностью Атлашкина и его семьи, их обобщение и представление в виде историко-биографического труда.

Литература

- 1. Балашова Л. Историческому строению в Красном Яре -305 лет. В чем заключается его уникальность? // Новости Зеленодольск. Режим доступа: http://zpravda.ru/2017-04-20-10-55-39/item/30985-zelenodolsk-istoriya-v-litsah-i-faktah.html (дата обращения: 20.07.2017).
- 2. Бессонова Т. В. Казанская суконная слобода в XVIII первой половине XIX вв. Набережные Челны: Изд-во Института управления, 2000. 255 с.
- 3. Василий Тимофеевич Атлашкин // Марийская история в лицах. Режим доступа: http://marihistory.ru/2011-01-01-20-08-55/416-2011-04-15-17-57-21.html (дата обращения: 20.07.2017).
- 4. Гринбаум А. Пожертвовать вам... // Татьянин день: сборник статей и материалов четвертой республиканской научно-практической конференции «Литературоведение и эстетика в XXI веке» («Татьянин день»), посвященной памяти Т. А. Геллер (23 25 января 2007 года). Казань: РИЦ «Школа», 2007. Вып. 4. С. 241-246.
- 5. Желтухина А. Купец Михаил Тимофеевич Атлашкин творец добрых дел // Фонд «Русский мир», проект «1150-летие славянской письменности». Режим доступа: http://www.russkiymir.ru/fund/projects/1150th/roboty/soch/116757/ (дата обращения: 20.07.2017).
- 6. Износков И. А. Список населенных мест Казанского уезда с кратким их описанием. Казань: Типография Губернского правления, 1885.-80 с.
- 7. Иоанн (иеродиакон), Филарет (иеромонах). Листая страницы истории // Раифский вестник. 2003. № 8 (23). Режим доступа: http://www.raifa.ru/numbers/hist/?ID=403 (дата обращения: 20.07.2017).
- 8. История родного края. Хрестоматия: учебное пособие. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1993. Ч. 1. С. 286-289.
- 9. История сёл и деревень Республики Марий Эл. Йошкар-Ола, 2004. Вып. 2. 320 с.
- 10. Казанское дворянство 1785 1917 гг. (генеалогический словарь) / сост. Г. А. Двоеносова. Казань: «Гасыр», 2001.-650 с.
- 11. Красный Яр // Википедия свободная энциклопедия. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Красный_Яр_(Зеленодольский_район) (дата обращения: 20.07.2017).
- 12. Макаров О. Ю. Пока огонь в душе храним... (История Зеленодольской полиции (милиции). Казань: Издательский дом «Титул-Казань», 2014. 271 с.
- 13. Меценат М. Т. Атлашкин // Ёлочка газета для родителей и педагогов. Режим доступа: https://edu.tatar.ru/z_dol/page87127.htm/page3292052.htm.
- 14. Михаил Тимофеевич Атлашкин // Марийская история в лицах. Режим доступа: http://marihistory.ru/2011-01-01-19-53-23-112/238-2010-12-22-15-48-25.html (дата обращения: 20.07.2017).
- 15. Низамиева Р. Ф. Школьное краеведение как одна из форм обучения и воспитания детей. Режим доступа: http://открытыйурок.рф/статьи/513661/ (дата обращения: 20.07.2017).
- 16. Строительство // Раифский мужской богородицкий монастырь. Режим доступа: http://www.raifa. ru/history/sun/ (дата обращения: 20.07.2017).

УДК 94(47).083

А. С. Чеченин

студент социально-гуманитарного факультета, Нижнетагильский социально-педагогический институт; 622031, Российская Федерация, г. Нижний Тагил, ул. Красногвардейская, 57; e-mail: chechenin.1995@mail.ru

ДУЭЛЬНЫЕ КОДЕКСЫ И РЕГЛАМЕНТАЦИЯ «ПОЕДИНКА ЧЕСТИ»

В статье рассматривается дуэльный кодекс как исторический источник, характеризуется его роль в правовой системе Российской Империи. Анализируются отдельные аспекты поединка чести: вызов, оружие, ответственность. Исследование опирается на два самых распространенных и популярных дуэльных кодекса В. А. Дурасова (1908 г.) и А. А. Суворина (1913), которые в ходе исследования подлежат сравнению.